

Prečo voliť

Róbert Bezák, trnavský arcibiskup

Voliť pôjdem. Vývoj v ľudskej spoločnosti nás veľmi zásadne priviedol k spoločnému rozhodovaniu voľbami. Ak pokladám za povinnosť ísť voliť, je to aj osobné pochopenie vývoja ľudstva. Pri rozhodovaní sa je pre mňa dôležitý program a ľudia, ktorí danú stranu reprezentujú. **SME 22.5.2010**

Štart oficiálnej kampane

Dnes sa začala oficiálna predvolebná kampaň. Okrem bilbordov, mítingov či inzerátov v tlači, dostanú politické strany priestor na reklamu aj v televíziách, rádiách a na vývesných plochách vo všetkých mestách a obciach na Slovensku.“

Redaktorka: „Žiadne mesto sa tomu nevyhne. Všetci musia pripraviť rovnaké podmienky pre plagáty všetkých 18 kandidujúcich strán. Je na politikoch, či ich využijú alebo nechajú prázdne. V Spišskej Novej Vsi sa pripravili ukázkovo.“

Lívia Brovková, MsÚ Spišská Nová Ves: „Na námestí sú pripravené panely, ktoré tam umiestnilo za týmto účelom mesto na umiestňovanie volebných plagátov a iných nosičov informácií.“

Redaktorka: „Pre starostu Lieskovian to bola ťažšia úloha, ale pokúsil sa na kampaňové účely vyčleniť aj to, čo by ste možno nečakali.“

Michal Ovcariak, starosta Lieskovian: „Tam na tej tabuli, to je voľná a vedľa máme potom ešte tam autobusovú zastávku a tá autobusová zastávka sa nepoužíva, takže tie plochy použijeme na vyvesenie tých plagátov, ktoré donesú.“

Kuba ul'aví disidentom

Prezident komunistickej Kuby Raúl Castro katolíckej cirkvi sľúbil, že politickým väzňom zmierni režim.

Disidentov by mali presunúť do väzníc, ktoré sú bližšie k ich domovom. „Chorým potom poskytnú zdravotnú starostlivosť, „ povedal v telefonickom rozhovore médiám psychológ a novinár Guilermo Farinas (49). Odvtedy, čo po 85 dňoch hladovania zomrel politický väzeň Orlando Zapata, drží Farinas už tri mesiace protestnú hladovku. **(sim), Plus jeden deň 25.5.2010**

Nešlo o stvorenie.

Cirkev je zdržanlivá

Viera a veda spolupracujú, ak výskum nejde proti človeku a životu, tvrdí cirkev.

Vedci nestvorili nový život. Katolícka cirkev je k vyšľachteniu baktérie s umelou DNA americkými vedcami veľmi zdržanlivá.

Výskum v tejto oblasti, ktorý však rešpektuje ľudskú osobu a život, je podľa nej objavovaním zákonitosti, ktoré Boh vložil do prírody. Cirkev ho podporuje.

Nešlo o stvorenie

„Povedať, že vznikol život alebo sa ho podarilo laboratórne vytvoriť, je nezmysel,“ reaguje na objav Američanov Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska.

Dodáva, že samotní vedci potvrdili, že išlo len o implementovanie syntetickej kópie baktérie do živej bunky.

„Zdá sa, že vytvoriť život nie je takou jednoduchou záležitosťou,“ komentuje hovorca.

Opatrne sa k objavu podľa neho nevyjadrujú len zahraničné médiá, ale aj odborná literatúra. Tento opatrný prístup cirkvi však podľa Kováčika neznamená, že je apriori proti výskumu v tejto oblasti.

„Cirkev, samozrejme, vstupuje do tejto oblasti prostredníctvom svojich vedcov.“ Viera a veda totiž podľa neho spolupracujú a neprotirečia si.

Človek je viac ako výskum

Problém podľa Kováčika nastáva vtedy, keď výskum ide proti človekovi a ľudskému životu.

„Keby malo prísť k zničeniu človeka alebo jeho dôstojnosti, tak vtedy má ľudská dôstojnosť vyššiu hodnotu ako takzvaný pokrok vo vede.“

Hovorca konferencie je však optimistom, lebo podľa neho vedci, ktorí „majú svedomie, sami bijú na poplach“, keď výskum začína ísť proti človekovi a životu. Podľa Kováčika o tom svedčí aj aktuálny americký prípad vytvorenia umelej DNA.

„Nie je potrebné, aby cirkev vytvárala nejaké obavy. Sú to samotní vedci, ktorí ich vyjadřili. To hovorí za všetko.“ **Ján Krempaský, SME 22.5.2010**

STVORILI ŽIVOT

Vedci vyrobili prvú umelú bunku, sľubujú priemyselnú revolúciu

Americkí vedci sa hrajú na Boha. Podarilo sa im stvoriť prvú syntetickú živú bunku. Aj keď ide o prelomový vedecký míľnik, okamžite sa začali ozývať kritici, ktorí upozorňujú na nebezpečenstvá syntetických organizmov.

Umelú bunku vyrobil tím vedcov z Inštitútu J. Craiga Ventera v štátoch Maryland a Kalifornia. V magazíne Science vysvetlili, že odkopirovali genetický kód baktérie a transplantovali ho do host'ovskej bunky.

„Bunka sa ihneď začala meniť na druh špecifikovaný v novej genetickej informácii,“ opísal doktor Craig Venter.

Odvtedy sa baktéria neustále rozmnožuje a vyprodukovala už viac ako miliardu svojich kópií, ktoré ovláda syntetická DNA. „Je to po prvý raz, čo umelá DNA kompletne kontroluje bunku,“ nadchýna sa Venter.

Nová priemyselná revolúcia?

Vedci dúfajú, že sa im podarí „skonštruovať“ baktériu, ktorá spôsobí novú revolúciu v priemysle. „Ak naozaj dokážeme vyrobiť bunky schopné produkovať, čo chceme, mohli by nám pomôcť zbaviť sa ropy a zvrátiť časť škôd, ktoré sme napáchali na životnom prostredí,“ hovorí Venter.

Umelé baktérie by podľa neho mohli produkovať lieky, palivá alebo absorbovať skleníkové plyny.

Vieme príliš málo Kritici novej technológie však upozorňujú, že ešte vieme príliš málo na to, aby sme pochopili nebezpečenstvo umelých organizmov.

„Ak ich vypustíte do znečistených oblastí s cieľom vyčistiť ich, v podstate tam vypustíte nový druh znečistenia.“

Nevieme, ako sa budú tieto organizmy správať,“ hovorí Helen Wallace z Genewatch UK, britskej organizácie, ktorá monitoruje vývoj genetických technológií.

Doktora Ventera tiež obvinila, že sa snaží zastierať možné nevýhody. „Nie je Boh. Vlastne je veľmi ľudský.“

Snaží sa získať späť peniaze, ktoré do svojej technológie investoval a vyhýba sa reguláciám, ktoré by mohli obmedziť jej využitie,“ dodáva Helen Wallace.

Laco Zobor

Plus jeden deň, 22.5.2010

Prelomový objav – syntetická živá bunka

Americkým vedcom sa podaril prelomový objav. Vytvorili prvú syntetickú živú bunku. Objav umelého života je podľa vedcov prelomový a mohol by pomôcť pri liečbe ochorení, či hľadaní nových zdrojov energie.

Kritici pokusu ale varujú pred nebezpečenstvom, ktoré môžu predstavovať umelo vytvorené formy života.

Redaktor: „Vedci zostavili umelú genetickú informáciu a vložili ju do hostiteľskej bunky. Vznikol mikrób, ktorý vyzeral a choval sa ako druh, z ktorého pochádzal genetický materiál.“

Natočené:

Craig Venter, zakladateľ inštitútu Craiga Ventera: „Dokážeme transplantovať syntetický chromozóm do bunky iného organizmu. Akonáhle bunka dekoduje genetickú informáciu, premení sa na bunku, ktorá bude pracovať podľa nového génu.“

Redaktor: „Nová baktéria sa rozmnožila viac než miliardokrát a jej kópie po prvý raz riadila umelá DNA. Vedci veria, že takýmto spôsobom by mohli vytvoriť bunky schopné produkovať liečivé látky, či vstrebávať skle-

nikové plyny.“

Natočené:

Craig Venter, zakladateľ inštitútu Craiga Ventera: „Ak vytvoríme bunky schopné produkovať, čo chceme, zbavíme sa závislosti na ropy a napravíme škody, ktoré sme napáchali na životnom prostredí, pretože bunky dokážu zadržať oxid uhličitý.“

Redaktor: „Americkí vedci už začali spolupracovať s farmaceutickými firmami na vývoji chromozómov pre baktérie, ktoré budú schopné produkovať nové vakcíny. Niektorí vedci však nezdierajú nadšenie amerického tímu.“

Natočené:

Jeniffer Millerová, zakladateľka a riaditeľka Bioethics International: „Nevieme, čo sa stane, ak vypustíme do prírody novú, umelo vytvorenú formu života. Nemôžeme predpovedať, aké dopady by to malo na ekologickú rovnováhu či zdravie človeka.“

Redaktor: „Prelomový objav amerických vedcov znepokojil aj katolícku cirkev, ktorá umelé vytváranie nových organizmov považuje za neetické.“

T. Pilz, STV 1, 21.5.2010

Vytvorili bunku s umelou DNA

Je to senzácia. Človek vytvoril umelý život. Aj takéto nadšené slová sprevádzajú úspech amerických vedcov. Tím na čele s Craigm Venterom vytvoril prvú bunku so syntetickou DNA! Bunka s umelou dedičnou informáciou, ktorú vedci do nej vložili, sa môže ďalej rozmnožovať. Ide o jeden z najvýznamnejších vedeckých úspechov v dejinách.

Vedci najprv laboratórne vyrobili umelú kópiu genómu (dedičná informácia bunky, ktorá určuje vývoj organizmu) jednoduchej baktérie.

Genóm potom vložili do živej bunky. Tá informáciu DNA „prečítala“ a zmenila sa na druh, ktorý určoval zápis v DNA. Vznikol tak nový druh organizmu. Bunka sa potom rozmnožila a nové bunky mali tú istú DNA. Vedci svoj objav nazývajú syntetická bunka, hoci syntetický je iba jej genóm. Podľa Ventera, ktorý sa podieľal aj na dešifrovaní

ľudského genómu, tento krok môže mať obrovské množstvo využití, od medicíny až po výrobu biopalív. Niektorí vedci však varujú, že podobné experimenty sú „hrou na Boha“ a upozorňujú na hrozby teroristického zneužitia takejto praxe.

(sita, bbc), Nový Čas 22.5.2010

Venter: Nehrám sa na Boha!

Biológ Craig Venter odmieta, že by sa hral na Boha. „Takéto reči sa objavajú pri každom prelome v medicíne či vede, ktorý súvisí s biológiou. Človek predsa vždy chcel ovládať prírodu, tak sme si zdomácnili aj zvieratá,“ pripomína genetik pre BBC. „Toto je len malý krok v chápaní fungovania života. Môže priniesť nové nástroje kontroly mikróbov, ktoré budú na osoh človeku,“ dodáva. A možný bioterorizmus? „Zisk je vždy väčší ako potenciálna hrozba,“ vraví vedec. „Bunky nie sú na predaj,“ vysvetľuje.

Prírodný živel rezonoval aj pri odchode vojenských pútnikov na 52. medzinárodnú vojenskú púť do Lúrd

Prírodný živel rezonoval aj pri odchode vojenských pútnikov na 52. medzinárodnú vojenskú púť do francúzskych Lúrd. Putovanie začali v stredu svätou omšou v kostole ordinariátu Ozbrojených síl a zborov v Krasňanoch. Omšu celebroidal ordinár biskup František Rábek, ktorý pre Plnú poľnú povedal.

Ordinár biskup František Rábek: „Pre tento rok je heslom znamenie kríža, znamenie cesty, pretože naša životná cesta na tomto svete asi celkom bez kríža nie je ani možná, či už chceme, alebo nechceme, to môžu byť choroby, to môžu byť

nejaké problémy, to môžu byť teraz záplavy, ktoré sužujú momentálne aj niektoré časti Slovenska a práve vojaci a ďalšie obranné zložky a záchranári sa podieľajú teraz na pomoci obyvateľstvu v týchto situáciách, ktorých takýto kríž postihol. No a zmysel púte je v tom, aby sme sa aj duchovne posilnili a boli sme schopní s božou pomocou tak zvládnuť tie kríže, ktoré nás v živote stretávajú, aby sme ... nestroskotali, ale naopak aby sme ich dokázali prekonať, eventuálne zvládnuť tak, že by sme sa dostávali aj sami dopredu kvalitatívne, lebo to je doslova nevyhnutnosť,

ktorú nám ukázal sám Ježiš Kristus na svojom kríži.“

Neuvedený, redaktor: „Ďakujem. Na 52. vojenskej púti sa zúčastňujú aj pútnici z Trebišova, vojak Vincent Karička aj s manželkou, takže je to vaša prvá takáto púť Vincent?“

vojak Vincent Karička: „Áno, je to prvá.“

Neuvedený, redaktor: „Boli ste aj v rôznych misiách, toto je tiež taká misia.“

vojak Vincent Karička: „Bol som v Kosove, na Cypre som bol, bohužiaľ bol som v tom Kosove vtedy, keď spadlo to lietadlo.“

Neuvedený, redaktor: „Čiže je to aj taká púť aj za vašich priateľov, kamarátov.“

vojak Vincent Karička: „Áno.“

Neuvedený, redaktor: „Pani Karičková, vy s akými predsavzatiami idete na toto putovanie do Lúrd?“

Pani Karičková: „Lurdy sú známe pútnické miesto a chcela by som si tam vyprosiť požehnanie a milosti pre celú rodinu a pre známych.“

Neuvedený, redaktor: „Bude to taká smutná púť pre Vincenta, možno aj pre vás, ale doma ste nechali Trebišov, ktorý je ohrozený záplavami.“

Pani Karičková: „Do poslednej chvíle sme nevedeli či ideme, nakoniec keď tá voda ustúpila, tak sme sa rozhodli, že ideme, že si vyprosíme milosti a že všetko dobre dopadne.“

vojak Vincent Karička: „My sme ešte večer o jedenástej nevedeli, zhruba sme si pobalili veci a hovoríme – keď to ustúpi, pôjde, keď nie, potom manželka hovorí, že tak sa vyberieme, hovorím a ešte z Bratislavy sa potom ráno dá vrátiť, zavoláme, že čo sa deje. Ustúpilo to, ale to bolo hrozné. To ráno sme hneď volali, takže celú noc tam boli hasiči, ťahali tú vodu, takže všetko je v poriadku.“

Neuvedený, redaktor: „Kto sa teda o deti postaral?“

vojak Vincent Karička: „O tie naše deti sa postará náš Otec a Pán Boh.“

Rádio Regina, 22.5.2010

Kaštieľ v Strážskom je v dezolátnom stave

Grécka kríza dorazila aj do Strážskeho. Peniaze od tamojšieho sponzora mali pomôcť kaštieľu, ktorý je v dezolátnom stave. Súčasný vlastník, cirkev Filantropia ho tak musí vrátiť späť košickej samospráve.

Redaktorka STV: „V takomto žalostnom stave sa nachádza viac ako storočný kaštieľ v Strážskom. Kedysi učilište, dnes už len trosky. Miestnych obyvateľov trápi, že v ostatných mestách si pamiatky vedia uchrániť a patrične sa o ne starať. Žiaľ, táto secesná budova je dnes už takmer len naspadnutie.“

Obyvatelia Strážskeho:

Opýtaný 1: „Veľká škoda, ja si tak myslím, neviem, prečo sa nič nerobí.“

Opýtaný 2: „Po revolúcii nám všetko chátra.“

Opýtaný 3: „Je to hrozné, ale čo urobíme.“

Redaktorka STV: „Michalovská pravoslávna eparchia ho plánovala zrekonštruovať a využiť na vzdelávanie, výskum a sociálne účely. Ešte v júni požiadali Košický samosprávny kraj o odkúpenie majetku, keďže ale stratili sponzora z Grécka, majetok vracajú naspäť. Podľa predbežných odhadov minimálne náklady na rekonštrukciu predstavujú takmer 1,7 milióna eur.“

Michal Džugan, riad. sekret. Filantropie michalovskej pravosl. eparchie, Michalovce: „Pre nás, neziskovú organizáciu, to je dosť veľká suma.“

Redaktorka STV: „Košický samosprávny kraj tak musí hľadať opäť nového vlastníka. Vypísali novú verejnú súťaž.“

Telefonuje: Zuzana Bobríková, hovorkyňa KSK: „Hľadáme záujemcu, ktorý by celý tento objekt kúpil. Všetky podmienky sú zverejnené, vrátane požadovanej minimálnej kúpnej ceny, ktorá je 57 672 eur.“

Redaktorka STV: „V kaštieli len v tomto roku už dvakrát horelo. Naposledy pred týždňom.“

Marián Kováč, vyšetrovateľ príčin požiarov HaZZ Michalovce: „V poslednom prípade došlo k požiaru drevenej stropnej konštrukcie na povale kaštieľa, kde došlo k úplnému vyhoreniu tejto drevenej konštrukcie v jednej miestnosti a k následnému prepadnutiu.“

Kristína Bertičová, redaktorka STV: „Ďalší osud dominanty mestského parku je teda neistý. Ak sa VÚC-ke nepodarí nájsť nového majiteľa, klasicistický kaštieľ tu bude chátrať i naďalej.“

STV 1, 21.5.2010

Rodostrom sa stáva módnym hitom

Rodostrom sa stáva módnym hitom. Dáva si ho robiť, alebo si ho robí, stále viac Slovákov, ktorých ženie zvedavosť. Na štátne archívy sa obracajú aj Slováci, žijúci v zahraničí, najmä v Amerike a Kanade. Všetko čo s pátraním po predkoch súvisí, ponúka Škola praktickej genealógie v Martine. Nahrávala Dagmar Úradníková, redaktorka: „O tom, čo ľudia ženie mať svoj rodostrom, predseda Slovenskej genealogicko-heraldickej spoločnosti a riaditeľ Slovenského národného archívu Radoslav Ragač.“

Radoslav Ragač, predseda Slovenskej genealogicko-heraldickej spoločnosti, riaditeľ Slovenského národného archívu: „Je to zvyčajne záujem o to, o tie korene vlastnej rodiny. Tí ľudia sa zvyčajne dostanú do 18. storočia, menej často do 17. storočia, niektorí až do stredoveku.“

Redaktorka: „Tvorba kvalitného rodostromu môže trvať roky. Do archívov by mal človek prichádzať už pripravený.“

Radoslav Ragač, predseda Slovenskej genealogicko-heraldickej spoločnosti, riaditeľ Slovenského národného archívu: „Mal by asi vedieť že čo chce hľadať, mal by vedieť napríklad akého vierovyznania boli jeho predkovia, lebo každá tá cirkev si matriky viedla podľa svojich vlastných farností. Treba si uvedomiť, že tie matriky budú v latinčine, v maďarčine, možno v nemčine, hebrejčine.“

Redaktorka: „Po svojich predkoch stále viac pátrajú aj Slováci žijúci v zahraničí.“

Radoslav Ragač, predseda Slovenskej genealogicko-heraldickej spoločnosti, riaditeľ Slovenského národného archívu: „Obracajú sa a je ich pomerne dosť veľa. Väčšinou sú to Spojené štáty americké, Kanada.“

Redaktorka: „Súčasťou Školy praktickej genealógie v Martine bola aj súťaž o najlepší rodostrom.“

Šarlota Drahošová, predsedníčka poroty: „Genealogické práce boli veľmi kvalitné, aj keď vychádzali z dielne amatérov, záujemcov o rodostromy, ale vás upozorňujú na ďalšie súvislosti, ktorých sa môže zachytiť aj profesionálny historik.“

Redaktorka: „Špeciálnu cenu získal

Klausa a cirkev už Vít nerozdeľuje

Český prezident sa s pražským arcibiskupom dohodol na správe Katedrály svätého Víta. So starým arcibiskupom sa Pražský hrad nedokázal dohodnúť roky. S novým si podali ruky za mesiac a pol.

Keď Dominika Duku vo februári vymenoval pápež za pražského arcibiskupa, jednu výzvu adresoval aj prezidentovi Václavovi Klausovi. Povedal mu, že dúfa, že sa nestretávajú naposledy a že vianočná atmosféra bude v spoločnosti po celý rok. Klaus odpovedal, že si to nevie predstaviť, ale napriek tomu ďakuje.

Včera si to možno už predstaviť vedel. S pražským arcibiskupom Dukom podpísal dohodu o správe Katedrály svätého Víta. Vyriešili tak spor, ktorý atmosféru v českej spoločnosti jatri 18 rokov. Práva na správu si rozdelili, o chrám na Pražskom hrade sa teda budú starať spolu.

Svätý Vít a voľby

Ústupky spravili štát aj cirkev. Hrad poskytne diecéze nehnuteľnosti potrebné na jeho spravovanie. Zároveň sa bude o tieto nehnuteľnosti aj ďalej starať. Obe strany sa tiež zaviazali, že nebudú pokračovať v súdnych sporoch o vlastníctvo katedrály.

Tá podľa posledného súdneho verdiktu patrí štátu. Vlni v máji však Metropolitná kapitula, ktorá zastupuje cirkev, podala proti rozhodnutiu na ústavný súd sťažnosť. K tomu, či ju teraz stiahne, sa cirkev nevyjadrila.

Prezident Klaus včera povedal, že dlhotrvajúci spor poškodzoval vzťahy medzi štátom a cirkvami a neproduktívne rozdeľoval spoločnosť. „Bolo to hľadanie vzájomne prijateľného riešenia nielen pokiaľ ide o túto konkrétnu záležitosť“, vyhlásil Klaus v Katedrále svätého Víta, kde dohodu podpísal. „Kiež by bola príkladom pre riešenie iných závažných problémov, ktoré bude nevyhnutné riešiť v záujme našej

krajiny,“ povedal Klaus štyri dni pred parlamentnými voľbami.

Katedrála je ako oratórium

Arcibiskup Duka tiež Klausovi poďakoval za ústretovosť. Vlastníctvo katedrály prirovnal k oratóriu Svätá Ludmila od Antonína Dvořáka - skladateľ ho venoval celej českej kultúre. Pripomenul, že v katedrále boli korunovaní českí králi, ktorí sú v nej teraz pochovaní.

Duka sa tak vymedzil voči svojmu predchodcovi kardinálovi Miloslavovi Vlkovi. Ten pred dvoma týždňami vyhlásil, že dohode musí predchádzať rozhodnutie ústavného súdu o vlastníctve katedrály. Kardinál Vlk o chrám bojoval od svojho vymenovania v roku 1991 až do konca mandátu v apríli. „Diecéza bez katedrály je diecézou bez srdca,“ zhrnul svoj postoj Vlk pred dvoma rokmi.

Klaus a Duka? Priatelia

Práve jeho nekompromisný prístup predlžoval spor o katedrálu, ktorý trvá od roku 1992. Duka sa s Klausom dohodol len mesiac a pol po svojom nástupe do úradu. „Ukončenie sporu je nutné. Svätovítsky chrám oslovuje veriacich aj neveriacich,“ citoval nového arcibiskupa denník MF Dnes.

Duka a Klaus sa netaja vzájomným priateľstvom. To sa arcibiskupovi ešte zide. V Česku stále nie je dokončená odľuka cirkvi od štátu. Predchádzať jej musia napríklad stomiliardové reštitúcie cirkevného majetku.

Chrám sv. Víta

- Katedrálu stavali od 14. storočia až do roku 1938.

- Korunovali v nej českých kráľov, tí sú v nej spolu so šľachticmi a cirkevníkmi aj pochovaní.

- Uchováva české korunovačné klenoty.

- Podľa rozhodnutia najvyššieho súdu z roku 2007 patrí štátu.

Pavol Szalai, SME 25.5.2010

kal obyvateľ Liptovskej osady Emil Šípka. Bez nároku na odmenu urobil vlastné rodostromy 18 rodinám v dedine a to už od 17. storočia.“

Emil Šípka, obyvateľ Liptovskej osady: „Chcel som, aby tí ľudia sa vzájomne poznali, aby poznali históriu svojho rodu.“

Redaktorka: „Stalo sa aj to, po čom

väčšina len túži. U jednej z rodín objavil modrú krv.“

Emil Šípka, obyvateľ Liptovskej osady: „Práve v tom najjednoduchšom rode som objavil tú potomkyňu Révayovcov šľachticov.“

Redaktorka: „Ako pán Šípka dodal, pomery v dedine sa tým nijako nezmenili.“

Rádio Regina, 24.5.2010

Tri predsudky o pochode

Právo ľudí slobodne a v bezpečí sa stretnúť by mal podporovať každý, nech už si o postavení gejov a lesbié v spoločnosti myslí čokoľvek.

Málokedy príde do redakcie SME toľko mailov na jednu tému, ako po sobotňajšom dúhovom pochode. V mnohých z nich sa dokola opakujú podobné predsudky, ktoré navyše často počuť aj od politikov, preto sa oplatí bližšie sa venovať hlavným z nich:

1. sprievod ohrozoval tradičnú rodinu. V najextrémnejšej podobe zhrnul tento názor ešte pred konaním akcie Ján Šlota, podľa ktorého „ak by sa homosexualita stala normou, Slováci do dvoch generácií vymrú“. Lenže toto by platilo iba v prípade, keby všetci Slováci boli vlastne skrytí gejovia a lesbi, ktorí len čakajú na šancu žiť v homosexuálnych zväzkoch a neplodiť deti, čo zjavne nie je pravda. Bežný človek bude chcieť klasickú rodinu bez ohľadu na to, či jeho sused uzavrel s niekým registrované partnerstvo. A naopak, populačný rast Slovenska zrejme ani teraz nestojí na homosexuáloch.

2. pochody gejov končia tyraniou. Presne tak pomenoval svoj blog na týždni Vladimír Palko, podľa ktorého požiadavky organizátorov pochodu nie sú požiadavkami väčšej slobody pre homosexuálov, ale „požiadavkami uzákonenia nových povinností pre nás ostatných“, napríklad povinnosti tolerovať registrované partnerstvá. Napokon má dôjsť k prenasledovaniu kresťanov, ktorým svedomie nedovolí tieto povinnosti rešpektovať. Lenže tento argument má niekoľko trhlín - brati-

slavský pochod sa nespájal so žiadanými konkrétnymi politickými požiadavkami, okrem všeobecnej výzvy na rovnoprávnosť. Situácia na Slovensku zďaleka nevyzerá tak, že by homosexuáli komukoľvek čokoľvek diktovali.

Naopak, nielenže tu doteraz nebol dúhový pochod, nie je tu dokonca ani jeden otvorený homosexuálny politik. A vybrať zopár prípadov ľudí, ktorí mali mať problémy, lebo odmietali slúžiť gejom, je asi rovnako férový argument, ako tvrdiť, že treba zrušiť cirkev, lebo je centrom pedofílie. Navyše - kto iný na Slovensku by si mal uvedomovať, že tyrania hrozí, keď sa pochody zakazujú, nie keď sa konajú, ak nie veriaci?

3. za násilie na pochode si homosexuáli môžu sami, nemali provokovať. Okrem ministra Kaliňáka povedal čosi podobné dokonca aj šéf KDH Figeľ, podľa ktorého „už samotné takéto podujatia vyvolávajú často konflikty“. Takéto rozmýšľanie je úplne scestné. Právo pokojne a v bezpečí sa stretávať patrí medzi základné hodnoty, ktoré by mali byť vlastné aj každému konzervatívcovi. A každý slušný človek, nech už si myslí čokoľvek o tom, aké práva majú mať homosexuáli, alebo ako sa má obliekať účastník nejakej demonštrácie, musí mať jasno v tom, že násilie nie je za žiadnych okolností prijateľnou formou vyjadrenia nesúhlasu a keď sa vyskytne, treba ho okamžite rázne odsúdiť. Pokiaľ väčšina ľudí nebude tomuto rozumieť, nebude Slovensko dobré miesto pre život. A nielen pre homosexuálov. **Lukáš Fila, SME 25.5.2010**

V Rakúsku

sa stále viac detí rodí slobodným matkám

Dve pätiny detí, ktoré prišli vlani v Rakúsku na svet, sa narodili mimo manželstva. Podiel potomkov nezadaných rodičov či slobodných matiek každým rokom rastie. Podrobnosti má Katerína Krausová, spravodajkyňa ČTK vo Viedni: „Zatiaľ čo pred 10 rokmi sa v Rakúsku mimo manželstva narodilo 30% detí, vlani to bolo už 40%. Na juhu krajiny malo nezadaných rodičov alebo slobodnú matku dokonca každé druhé vlani narodené dieťa. Zhruba dve tretiny obyvateľov Alpskej republiky sa pritom hlási ku katolíckej cirkvi, ktorá manželský zväzok považuje za základ rodiny. Ale ani viera mnohé páry k oltáru neprivedie alebo neskôr nezabráni ich rozvodu. V krajine sa totiž rozpadáva takmer polovica manželstiev.“ **Rádio VIVA, 21.5.2010**

Pastiersky list k voľbám

Katolícki biskupi napíšu veriacim pastiersky list k parlamentným voľbám. V kostoloch sa bude čítať pri omšiach v nedeľu 6. júna. Chcú apelovať na veriacich, aby sa na voľbách zúčastnili. Uvedú kritériá a morálne hodnoty, podľa ktorých by sa mali rozhodnúť. Evanjelickí biskupi žiaden pastiersky list k voľbám neplánujú. **TA3, 27.5.2010**

Ad: Tri predsudky o pochode (25. 5.)

Lukáš Fila tvrdí, že dúhový sprievod neohrozil tradičnú rodinu a nekončí sa tyraniou. Násilie proti účastníkom nemožno schvaľovať. Ale k jeho argumentácii mám niekoľko výhrad.

1. Manželstvo je jedným z najväčších dohier spoločnosti, preto si zaslúži ochranu. Dúhový pochod nebol len o práve ľudí slobodne sa stretnúť, ale aj o politickom posolstve, ktorého výsledkom majú byť registrované partnerstvá a neskôr adopcie detí. Svedčí o tom načasovanie, podpora zahraničných ambasad i názory aktivistov. No úvahy o zriadení takéhoto inštitútu sú znakom neúcty k manželstvu. Štát ne-

môže zaujať neutrálny postoj k dvom spôsobom prežívania sexuality, lebo nie sú rovnako dôležité pre spoločné dobro. Kardinál Carlo Caffarra v doktrínálnej nóte napísal: „Ak by bol homosexuálny zväzok zrovnoprávnený s manželstvom, bolo by manželstvo degradované na jeden z možných spôsobov, ako sa zosobášiť a nasvedčovalo by to, že štátu je jedno, či si niekto zvolí skôr jedno ako druhé.“ V tomto zmysle bol dúhový pochod v Bratislave ohrozením tradičnej rodiny.

2. „Zopár prípadov ľudí, ktorí mali mať problémy, lebo odmietali slúžiť gejom“ je vážnym argumentom. Prá-

vo konať podľa svedomia nemožno bagatelizovať. Tieto prípady sa stali, lebo niektoré krajiny majú legislatívu, ktorá trestať ľudí konajúcich podľa svedomia umožňuje. História svedčí, že radikálni aktivisti sa nikdy neuspokojili len so všeobecnou výzvou na rovnoprávnosť. Súčasťou slobody je aj právo považovať nejaké konanie za dobré alebo za zlé. A je faktom, že nemožnosť uplatniť si výhradu vo svedomí v niektorých krajinách odštartovali práve dúhové pochody.

Anton Ziolkovský
Autor je výkonný sekretár KBS
SME 28.5.2010

Jezuiti sa priznali. Kryli sme zneužívanie

Po štyroch mesiacoch vyšetrovania: nemeckí jezuiti roky tajili sexuálne a fyzické násilie duchovných na deťoch

Dvaja pátri majú na svedomí 80 z viac ako 200 zistených prípadov. Keď im na to prišli nadriadení, v tichosti ich premiestnili.

Elitné jezuitské gymnázium Canisius-Kolleg, január tohto roka, 22 obetí sexuálneho zneužívania. Takto sa pred piatimi mesiacmi začal najväčší škandál katolíckej cirkvi v jej novodobých dejinách. V rýchlom slede za sebou sa k nemilosrdnému zaobchádzaniu prihlásili nielen ďalší žiaci berlínskeho gymnázia, ale aj stovky obetí z katolíckych zariadení v Nemecku, Rakúsku, Holandsku či v Taliansku.

Včera splnomocnenkyňa jezuitského rádu v Nemecku pre otázky zneužívania Ursula Raueová v Mníchove zverejnila výsledky svojho vyšetrovania.

Vedeli o tom a tajili to

A čísla sa s tými na začiatku nedajú porovnať: 205 obetí sexuálneho zneužívania, 50 ďalších prípadov na iných katolíckych školách, 12 hlavných zodpovedných pátrov, z ktorých už šiesti nežijú a ďalších 32 podozrivých pátrov, učiteľov či vychovávateľov, ktorých obvinila len jedna obeť.

Všetci sa v 70. a 80. rokoch podieľali na sexuálnom zneužívaní chlapcov. Pátri, ktorých nazvali Anton a Bertram, majú na svedomí až 80 prípadov práve na Canisius Kolleg. Jeden chcel, aby chlapci pred ním onanovali,

druhý ich sadisticky bil a uspokojoval sa pritom.

„Vzdychal a komicky sa pritom nadychoval,“ dodala Raueová podľa agentúry DPA. To najzávažnejšie posolstvo včerajšej správy znie: nemeckí jezuiti desaťročia systematicky zamlčovali prípady násilia na deťoch, páchatel'ov kryli a premiestňovali do iných zariadení. „Očakávam, že bratia, ktorí vtedy niesli zodpovednosť, zaujmú stanovisko,“ zareagoval Stefan Dartmann, najvyšší predstaviteľ rádu v Nemecku. Priznal zlyhanie jezuitov a obeť požiadal o odpustenie.

Pre obeť sa to nekončí

Tie nedokážu zabudnúť. „Ľudia, ktorí sa nám hlásili, hovorili takmer jednotne o zničených životoch, strachu a depresiách, problémoch v sexuálnej oblasti a rozpadnutých manželstvách či partnerských problémoch,“ povedala Raueová.

Potrestať vinníkov už možné nie je, činy sú premlčané. Potrestať ich môže len Vatikán.

Miriám Zsilleová, SME 28.5.2010

Ďalšie krajiny

- Taliansko-vôbec prvá oficiálna štatistika hovorí o stovke prípadov zneužívania.

- Belgicko-nezávislá komisia rieši 270 prípadov.

- Rakúsko-prešetruje sa 270 prípadov, z toho 30 percent obetí tvoria dievčatá.

- Holandsko-komisia preverí 1500 prípadov.

V Martovciach sa konali tradičné turíčne dni

Na 50. deň po Veľkej noci oslavuje kresťanský svet Zoslanie Ducha svätého a zároveň aj založenie cirkvi, teda Turíce. Tento významný deň si nepripomínajú len v kostoloch. Turíčne slávnosti sa konajú aj v mnohých obciach. V Martovciach sa tento rok konal už 15. ročník.“

Redaktorka: „V nádhernom Fesztyho parku sa striedali folklórne programy a atraktívne ukážky.“

Katona István, hlavný organizátor: „Každý rok sa tu stretávame s priateľmi, známymi, aby sme sa nasýtili našou kultúrou, umením.“

Lovász Zsuzsanna, účinkujúca: „Je to pekné podujatie, ktoré stmefuje Maďarov, vystupujú tu súbory z Maďarska, Slovenska, tancujú aj deti.“

Vargha Czuczor Melánia: „Mám rada toto podujatie, lebo v našom regióne je len málo podobných podujatí, prezentuje miestnu kultúru a kultúru zo vzdialenejších oblastí. Pre ľudí je to veľký zážitok.“

Redaktorka: „Zdá sa, že návštevníci sú spokojní, pričom ich počet z roka na rok klesá.“

Katona István, hlavný organizátor: „Dvadsať som už mal, je potreb-

Zrušili jej koncert v bazilike

Poriadne jej zavarili! Speváčka Sisa Sklovská (44) má v týchto dňoch nečakané nepríjemnosti. Podľa čitateľa Nového Času sa mala katolícka cirkev postarať o zrušenie jej koncertu, ktorý sa mal konať dnes večer v priestoroch Národnej baziliky v Šaštíne-Strážach. Miestny farár tlmočil speváčkinmu manažmentu stanovisko biskupského úradu, podľa ktorého je Sklovskej prezentácia pre cirkev nevhodná.

Nepríjemnosti sú o to väčšie, že exkluzívny chrámový koncert Sisy Sklovskej a speváckeho zboru Canens z Bratislavy bol beznádejne vypredaný.

Týždeň pred jeho konaním prišiel speváčkinmu manažmentu list, v ktorom im farár Národnej baziliky v Šaštíne-Strážach Jozef Zachar oznámil, že jej vystúpenie sa v tých priestoroch neuskutoční.

„Dôvodom zrušenia koncertu je spôsob, akým sa Sisa prezentuje v médiách. Zachar konkretizoval, že umelkyňa podporuje homosexuálov a na svojich koncertoch používa nevhodné oblečenie a umelecký imidž, ktorý katolícka cirkev na Slovensku neschvaľuje,“ tlmočil Novému Času názory biskupského úradu Peter Chalupa z umeleckej agentúry, ktorá koncert plánovala zorganizovať. Ten sa však napriek nepríjemnostiam napokon uskutoční. Nie však priamo v chráme, ale v átriu Rajskej záhrady, ktorá sa nachádza blízko baziliky.

Speváčka bola z nečakaného zrušenia jej koncertu prekvapená a dôvody, ktoré úradu katolíckej cirkvi uviedli, ju vraj nahnevali. Komentovať vzniknutú situáciu však včera nechcela. „Teraz sa fotím na plagát, skúste mi zavolať neskôr,“ povedala Novému Času Sisa Sklovská. **(red), Nový Čas 28.5.2010**

ná nová, čerstvá energia, ľudia ktorí si povedia, že toto teraz niekam posunieme. Treba sa opäť nabiť. Hodnoty sú tu aj tento rok.“

Redaktorka: „István Katona teda očakáva záujem ďalších dobrovoľníkov, aby turíčne slávnosti o rok mali ešte bohatší program. Turíce v Martovciach sú totiž skutočná hodnota, ktorú nemôžeme nechať zaniknúť.“ **STV2, 24.5.2010**

Michalovce zdobí socha obľúbeného pápeža

Dar z Poľska

V metropole Zemplína pribudla nová socha. Vyše dvojmetrová plastika bývalého pápeža Jána Pavla II. sa nachádza pred novostavbou kostola Najsvätejšieho srdca Ježišovho na Stráňanoch.

Novú sochu osadili pred kostolom pred šiestimi dňami. Dva a pol metra vysoká plastika bývalého pápeža Jána Pavla II. je vyhotovená z prírodného kameňa a živice. Je umiestnená na kamennom podstavci pred hlavným vchodom do kostola. V nedeľu o pol jedenástej dopoludnia ju posväti košický arcibiskup Alojz Tkáč. Sochu získali rímskokatolícki veriaci ako dar od sponzora z Poľska. Má byť spomienkou na pápeža, ktorého mali v obľube aj miestni veriaci. Nový rímskokatolícky kostol Najsvätejšieho srdca Ježišovho slúži veriacim už tri roky. Výstavbu financovala cirkev prevažne z finančných zbierok a milodarov miestnych farníkov a prostredníctvom bankového úveru. Kostol slúži najmä veriacim z rodinnej zástavby IBV, sídlisk Stráňany a SNP. V jeho blízkosti sa nachádza aj novostavba Charitného domu prof. Hlaváča. Kostol Najsvätejšieho srdca Ježišovho preto navštevujú aj niektorí starí a chorí klienti. Na starosti ho majú rehoľníci bratia palotíni, ktorí sa v venujú práci s mládežou. (mpo)

Košický Korzár 27.5.2010

Nútil ich k sexuálnym orgiám

Cirkev šokoval ďalší prípad kňaza, ktorého polícia zatkla za sexuálne zneužívanie maloletých chlapcov. Poľský kňaz Martin Strachanowski (44) si zriadil na svoje sexuálne orgie tajné miesto priamo v pivnici svojho domu v brazílskom Riu de Janeiro. Podľa vyšetrovateľa tam zatknutý duchovný prevádzal s maloletými chlapcami rôzne sexuálne úchytky.

„Svoj dom premenil na akúsi erotickú hladomoru, kde sa s týmito chlapcami venoval erotickým orgiám, „ uviedol vyšetrojúci sudca Alexander

Zlatníctvo slúžilo cirkvi majstrovsky

Prešli rukami stoviek farárov a tisícov veriacich kresťanov sa v nich zjavilo telo Krista. Kalichy, kadidelnice, svietniky, relikviáre, kríže či ampulky na uchovávanie posvätných olejov - zo zlata, striebra a drahých kameňov - sa teraz ocitli v Klenotnici Bratislavského hradu, ktorú po dvoch rokoch rekonštrukcie opäť sprístupnili širokej verejnosti.

Na výstave Ars Liturgica si možno prezrieť vyše sto vzácných sakrálnych predmetov, ktoré svojou veľkoleposťou udierajú do očí. Nie sú to totiž obyčajné liturgické predmety. Ale také, čo očarujú precíznou a detailnou umeleckou prácou či blyštiacimi sa drahokamami a zlatom v najrozmanitejších mozaikách.

„Prvotné bytie liturgického umenia je služba. Je to umenie, ktoré je potrebné k výkonu bohoslužby alebo svätej omše. Ale keďže tieto predmety prichádzajú do kontaktu s tým, čo je pre kresťanov najposvätejšie - s telom Kristovým, aj umeleckí remeselníci im vzdávali náležitú úctu a po estetickej stránke ich dotvárali do čo najväčšej krásy,“ vysvetlila jedna z autoriek výstavy Alena Piatrová.

Najväčšiu pozornosť pritom majstri venovali napríklad kalichom či monštranciám, čiže nádobám, ktoré prichádzajú pred posvätením do kontaktu s vínom a chlebom a po posvätení už s telom a krvou Kristovou - teda tým, čo je pre veriacich kresťanov najposvätejšie.

„Keďže veríme, že práve takto je Kristus reálne prítomný, aj z umeleckého hľadiska sa tieto predmety stvárajú čo najstarostlivejšie a najväčšie. A samotné používanie materiálov - zlata či drahých kovov je vlastne symbolickým vyjadrením úcty k tomu, čo sakrálné predmety prezentujú,“ dodala Piatrová.

Vyššie sto liturgických predmetov je prezentovaných chronologicky - od 14. storočia po súčasnosť, aby si návštevníci mohli uvedomiť vývoj tva-

rov, technik aj výzdoby. Pochádzajú zo 40 inštitúcií, farností a kostolov z obcí na Slovensku. A podľa Piatrovej tieto cenné predmety v nijakom prípade nemajú reprezentovať bohatstvo kresťanskej cirkvi. „Liturgické predmety vznikali pred mnohými stáročiami. A väčšinou boli darmi bohatých donátorov pre tú-ktorú farnosť,“ vysvetlila.

Najzaujímavejší osud spomedzi vystavených predmetov má secesný kalich z roku 1904. Gróf Dionýz Andráši ho nechal zhotoviť zo zlatých šperkov, ktoré za života nosila jeho manželka Františka. Kalich mal totiž byť používaný výlučne pri slúžení výročných zádušných omší na pamiatku Františkinej smrti v Mauzóleu Andrášiovcov v Krásnohorskom Podhradí. Autorom bol mníchovský zlatník a akademický profesor Adolf Mayrhofer, ktorý súčasne vytvoril aj 18-dielnu kompletnú oltárnu súpravu z čiastočne pozláteneho striebra.

Unikátny je aj zlatý kalich z roku 1995, ktorý daroval pápež Ján Pavol II. Nitrianskej diecéze pri svojej návšteve Slovenska. Na výstave si možno prezrieť aj umenie známeho levočského zlatníka z 18. storočia Jána Silašeho.

Na slovenských farách sa podľa Piatrovej nachádza množstvo skvostných predmetov, problémom však je, že farnosti nemajú financie na ich reštaurovanie či údržbu.

Sakrálnymi predmetmi sú na výstave zastúpené Rímskokatolícka, Evanjelická, Gréckokatolícka, Kalvínska aj Pravoslávna cirkev. Ich hodnota je nevyčísľiteľná. Viac ako peňažná je však podľa autorky výstavy ich historická a duchovná hodnota. Navyše, vystavené predmety sú stále živé a používajú sa na bohoslužbách.

Výstava potrvá až do konca apríla 2011. Od jej začiatku 15. mája ju už videlo 3 500 návštevníkov.

**Zuzana Kizáková
Pravda 27.5.2010**

Abrahao Teixeiru a dodal, že kňazovi za nekalé činy hrozí maximálne 10-ročný pobyt za mrežami v Brazílii.

Konečne sa tak uzavrie prípad, ktorý polícia vyšetroje už od roku 2007.

Vtedy jeden zo zneužívaných

chlapcov nabral odvalu a na policii vypovedal o strašných praktikách kňaza. Ten mu vraj prikázal, aby ho pripútal k posteli a bozkával ho. Neskôr kňaz chlapca nútil aj k orálnemu a análnemu styku. (pia), **Plus jeden deň 26.5.2010**

Biskupi pošepnú, ako voliť

Katolícka cirkev poradí veriacim v kostoloch, ako sa majú rozhodovať v parlamentných voľbách. V pastierskom liste, ktorý majú HN k dispozícii, však biskupi neodporúčajú voliť žiadnu konkrétnu politickú stranu.

Každý si môže vybrať

Práve naopak, veriaci dostanú od cirkevných predstaviteľov na výber.

„Pastiersky list je o všeobecných morálnych normách, ktoré by mala spoločnosť napĺňať, „ potvrdil nám hovorca KBS Jozef Kováčik.

Čítať v kostoloch ho budú kňazi poslednú nedeľu pred voľbami. Podľa sociológa Martina Slosiarika je postoj cirkvi nediktovať veriacim žiadnu konkrétnu stranu veľmi rozumný.

„Každý si môže vybrať v tom pastierskom liste niečo, čo si môže interpretovať ako odporúčanie na nejakú politickú stranu, ale bol by problém, ak by na konci listu bolo napísané voľte týchto, „ skonštatoval pre HN. Obsahom listu sú hodnoty, na ktorých by mala stáť demokratická spoločnosť. Jej základom má byť tradičná rodina medzi mužom a ženou. „To, že zdôrazňujú rodinu ako základ spoločnosti, je prirodzené. Je to ich principiálny postoj, „ zhodnotil Slosiarik. Od politikov cirkev očakáva spravodlivosť, pokoj či sociálne istoty. Za neduhy považujú katolícki biskupi klientelizmus a korupciu. „Niektoré hodnoty lepšie reprezentuje Smer, napríklad sociálnu rovnosť, iný si môže vysvetliť niečo iné, naprí-

klad rodinu zastáva KDĽ, „ uviedol sociológ.

Povinnosť kresťana

Podľa Kováčika je podstatou listu apelovať na občanov, aby šli voliť. V liste sa píše, že zúčastniť sa volieb je povinnosťou kresťana. „Ak niečo by malo byť poslaním pastierskeho listu, tak jednoznačne by to malo byť zdôrazňovanie, že človek má právo a mal by ho využiť. Mobilizácia zo strany cirkvi a kňazov je niečo, čo nemôže prekážať nikomu, „ dodal Slosiarik. Tvrdí, že list nebude zohrávať dôležitú úlohu pri tom, či ľudia pôjdu, alebo nepôjdu voliť.

K akým hodnotám vyzývajú biskupi

Sociálne istoty zdôrazňuje ich v kampani Smer-SD, hovorí o nich aj SDKÚ-DS Vzťah k rodine medzi mužom a ženou prioritou pre KDĽ, SaS pripúšťa registrované partnerstvá Úctu ku každému človeku v médiách dlhodobý boj s médiami vedie predseda vlády a Smeru Robert Fico, ignoruje ich aj predseda SNS Ján Slota Odsudzujú klientelizmus a korupciu problém s klientelizmom a korupciou mali prakticky všetky strany, boj s korupciou spomína - zväčša ale všeobecne - v programoch väčšina strán Odsudzujú všetko, čo je proti životu SaS pripúšťa potraty do 12. týždňa, SNS chce trest smrti Zdroj - HN

Katolícka cirkev konkrétnu stranu veriacim „nenadiktuje“.

Martina Ruttkayová, HN 28.5.2010

Po roku

Hoci samotná výstavba chrámu nebola technicky veľmi náročná, božie slovo v týchto priestoroch nepočuť ani po roku. Všetko v tomto prípade stojí a padá na peniazoch a tých je žalostne málo.

Redaktorka: „V andrejovskom chráme je ešte stále roboty ako na kostole, a kedy tu bude odslúžená prvá omša je zatiaľ v božích rukách. Kostolík má novú strechu. V najbližších dňoch by sa mal zateplovať a objednané sú už aj okná.“

Peter Il'ko, farár: „Najväčším problémom sú určite financie, ktoré nás gniavia, ale myslím si, že verme Bohu, že, keďže je to jeho dielo, že nám pomôže v tom.“

Redaktorka: „Pomáha nielen pán Boh, ale najmä veriaci a dobrí ľudia. Všetko čo sa zatiaľ v kostolíku urobilo je zásluhou sponzorov. Na dokončenie čaká strop v interiéri, potom je potrebné urobiť už iba kozmetické úpravy a môže zaznieť božie slovo. Veriaci sa liturgii v novom chráme nevedia dočkať. No kedy to bude nevie odhadnúť nikto z nich.“

Anketa: „Akože dúfam a verím, že to bude čím skôr, že sa podarí a že budú na to financie tak možnože aj toho roku.“

Peter Il'ko, farár: „Náš sen je aspoň môj osobný je slúžiť 12. novembra, kedy je aj sviatok sv. Jozafáta, ktorému by mal byť zasvätený tento chrám, takže dúfajme, že nám to vyjde dovtedy.“ **Maja Pavlíková, JOJ, 27.5.2010**

Kňazi budú radíť voličom pri omši

Katolícka cirkev chce opäť vplývať na voličov. Jej biskupi sa rozhodli, že k blížiacim sa parlamentným voľbám napíšu pastiersky list. Ten by sa mal na budúcu nedeľu čítať v kostoloch pri omšiach. Podľa politológov by sa cirkev v demokratickej krajine takto angažovať nemala.

Biskupi chcú v liste apelovať na veriacich, aby sa zúčastnili na voľbách. Uvedú im aj kritériá a morálne hodnoty, podľa ktorých by sa mali rozhodnúť, koho zvolia. Aj keď nespomenú nijakú konkrétnu politickú stranu, za ktorú by veriaci mali hlasovať, možno to pokladať za ich ovplyvňovanie. „Odporúčať morálne hodnoty zname-

ná odporúčať strany, ktoré tie hodnoty predstavujú. Je to vlastne skrytá reklama. Biskupi by mali byť zdržanlivejší,“ komentoval postoj cirkvi politológ Miroslav Kusý.

Pripomenul, že biskupov nemožno pokladať za súkromné osoby, lebo zastupujú cirkev. „Podobné veci do predvolebnej kampane nepatria. Vo vyspelých krajinách sa cirkvi držia bokom,“ dodal Kusý.

Pastierskymi listami oslovovali biskupi veriacich viackrát už v minulosti, a to pred rôznymi voľbami. V nich vyzývali k účasti na voľbách, ale určovali aj kritériá na rozhodovanie, koho voliť. Naposledy tak spravili

vlani, keď na Slovensku prebiehali viaceré voľby.

Cirkev sa však do politiky mieša aj inými spôsobmi. S premiérom Robertom Ficom uzavrela na začiatku jeho vlády tichú dohodu, že nebudú otvárať sporné témy, akými sú napríklad zmluva s Vatikánom, zákaz interrupcií či registrované partnerstvo homosexuálov. Len nedávno katolícki biskupi skončili aj predvolebné rokovania s ôsmimi politickými stranami, ktoré sa snažili presvedčiť o dôležitosti cirkevnej agendy. Tú by strany mali po voľbách presadzovať v novozvolenom parlamente.

Evanjelickí biskupi na rozdiel od katolíckych pastiersky list nenapíšu.

rak, SITA, Pravda 28.5.2010